



ОФИЦИАЛЬНО

ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОЖЕЛАЛ НАРОДУ АБХАЗИИ МИРА И ПРОЦВЕТЕНИЯ

Глава КБР Казбек Коков принимает участие в торжествах по случаю празднования 30-летия Дня Победы в Отечественной войне 1992–1993 годов и 15-летия независимости Республики Абхазия.

Вчера состоялась встреча руководителя Кабардино-Балкарии Казбека Кокова, Главы Республики Адыгея Мурата Кумпилова и Председателя Парламента Карачаево-Черкесской Республики Александра Иванова с Президентом Республики Абхазия Асланом Бжанией.

Казбек Валерьевич поздравил Аслана Георгиевича и всех жителей братской Республики Абхазия со знаменательной датой.

– Мужество, которое было проявлено абхазским народом в защите своей неза-



висимости, своих традиций и ценностей, невозможно переоценить. Абхазия отстаивала законное право на свободную, мирную жизнь. Сегодня Республика Абхазия является суверенным

государством, развивается и сотрудничает с регионами Российской Федерации по самым разным направлениям. С нашей республикой Абхазии связывают многолетние культурные и экономические

взаимоотношения, которые будем развивать и дальше, – подчеркнул в своём обращении Казбек Коков.

Глава Кабардино-Балкарии пожелал народу Абхазии мира и процветания.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

В ЧИСЛЕ ЛИДЕРОВ СРЕДИ РЕГИОНОВ РОССИИ

Кабардино-Балкария – в числе лидеров среди регионов РФ по внедрению системы управления качеством и безопасностью медицинской деятельности.

Об этом вчера сообщили в ходе большой конференции, которую министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко провёл в Красноярске.

Потратившая работа по внедрению системы управления качеством и безопасностью медицинской деятельности в

Кабардино-Балкарии ведётся по инициативе Минздрава КБР с 2021 года, в ходе которой первым в ЮФО и СКФО учреждением здравоохранения, успешно прошедшим сертификацию Росздравнадзора в рекордно короткие сроки стал Республиканский перинатальный центр.

В настоящее время сертификацию также прохо-

дят городские клинические больницы №1 и №2, Многопрофильная межрайонная больница и ЦРБ Прохладненского района, Республиканский стоматологический центр, стоматологические поликлиники городов Баксан и Терек.

В конференции в режиме ВКС приняли участие и представители медицинского

сообщества Кабардино-Балкарии. По её итогам медработники обсудили вопросы, касающиеся безопасности и качества оказания экстренной и неотложной помощи пациенту в многопрофильном стационаре, методов эффективного и безопасного применения лекарственных препаратов, современных подходов к управлению качеством медицинской помощи в системе эпидемиологической безопасности.

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ФОРУМ «ЧЕГЕМ-2023»

В Кабардино-Балкарии на территории парадрома «Флай Чегем» 6-8 октября пройдёт межрегиональный туристический форум «Чегем-2023», организованный Министерством курортов и туризма КБР, глэмпингом O2Kislorod, парадромом «Флай Чегем».

Главная тема мероприятия: «Реалии туристической отрасли на Северном Кавка-

зе. Новые ориентиры для государства и бизнеса». Форум проводится при поддержке ключевых органов власти, компаний и организаций, занятых в реализации мероприятий федерального проекта по развитию туристической инфраструктуры на Северном Кавказе. В их числе комитет Государственной Думы по туризму и развитию тури-



стической инфраструктуры, Министерство экономического развития России, Минпри-

роды КБР, АО «Кавказ.РФ», «Деловая Россия», ТПП РФ, Общенациональный союз индустрии гостеприимства, Национальная ассоциация агентств инвестиций и развития и др.

Все мероприятия пройдут на уникальной туристической локации Кабардино-Балкарии – парадrome «Чегем», сообщает пресс-служба Министерства курортов и туризма КБР.

В НОМЕРЕ

Продолжается увеличение собственных доходов республики

с. 2

Депутаты обсудили ряд федеральных и республиканских законопроектов

с. 2

Внедряется система долговременного ухода за пожилыми и инвалидами

с. 2

Просто оставаться человеком



с. 3

Многогранность



с. 4

Наградили работников санаторно-курортной и туристической отраслей



с. 9

ОНЛАЙН-ОЛИМПИАДА ПО БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Олимпиада продлится до 15 октября, к участию в ней приглашаются школьники 1-9 классов. Она призвана повысить осведомлённость детей и их родителей в вопросах безопасности дорожного движения. Олимпиада состоит из серии интерактивных обучающих и тестовых заданий, выполненных в понятном и интересном для школьников формате. Для разных воз-

растных категорий разработаны задания соответствующего уровня сложности.

В поддержку онлайн-олимпиады также состоялся урок о правилах безопасности дорожного движения. Гостями в студии стали – заместитель руководителя российской Госавтоинспекции генерал-майор полиции Олег Понарыин,

заместитель директора Департамента государственной политики в сфере защиты прав детей Минпросвещения России Юлия Костыряченко и Валентина Кульбичкая – председатель общероссийской общественной детско-юношеской организации по пропаганде БДД «Юные инспекторы движения».

Запись Всероссийского открытого урока доступна по ссылке https://vk.com/video@nationalprojectsru?z=video197461611_456242528%2Fclub197461611%2Fpl_197461611_2



На образовательной платформе Учи.ру проходит всероссийская онлайн-олимпиада «Безопасные дороги» на знание основ безопасного поведения на дороге, сообщает пресс-служба УГИБДД МВД по КБР.

ОФИЦИАЛЬНО

ПРОДОЛЖАЕТСЯ УВЕЛИЧЕНИЕ СОБСТВЕННЫХ ДОХОДОВ РЕСПУБЛИКИ

В Пятигорске состоялась встреча полномочного представителя Президента РФ в СКФО Юрия Чайки и Главы КБР Казбека Кокова, на которой стороны обсудили социально-экономическую ситуацию в республике.



Основные макроэкономические показатели сохраняют положительную динамику. Идёт рост объёмов производства в сельском хозяйстве и перерабатывающей промышленности, жилищного и дорожного строительства, оборота розничной торговли, продолжается увеличение собственных доходов республики. С 2019 года поэтапно осуществляется повышение уровня зарплат в бюджетной сфере. Республика лидирует по показателю динамики реальных денежных доходов населения, его рост в первом полугодии составил 15,7%.

Активно развивается туристическая сфера. С января по август турпоток составил 1,1 миллиона человек, что на 20% выше прошлогоднего периода. Приэльбрусье признано одной из пяти самых популярных природных территорий России. Более 573 миллионов рублей будет

выделено республике на возведение модульных отелей. В Нальчике намечено создание дополнительных мест размещения туристов, в настоящее время реализуются 5 крупных гостиничных проектов.

Нацпроекты, инициированные Президентом России Владимиром Путиным, способствуют повышению качества жизни людей. Построено 9 школ, 9 объектов культуры, 52 детских сада, отремонтировано 14 учреждений, в нормативное состояние приведено 830 км дорог. Реализация национальных проектов продолжается. Ведётся инфраструктурное, жилищное, дорожное строительство, ремонт и благоустройство более 80 крупных объектов. В рамках нацпроектов в республику привлечено более 11 миллиардов рублей.

Особое внимание было уделено вопросам поддержки военнослужащих, участвующих в СВО, их семей, работе фонда «Защитники Отечества», а также реализации проекта «Дети Героев».

Казбек Коков поблагодарил Юрия Чайку за поддержку в строительстве онкологического диспансера и поликлиники в Нальчике, создании крупнейшего на Северном Кавказе тепличного комплекса в Чегеме и возобновлении работы гипсового завода в Эльбурском районе. «Чегемский комплекс, который был запущен в июле, дал первый урожай, а на «Гипсолите» уже работают 175 человек, с увеличением мощностей будет 220», – проинформировал полпреда руководитель региона.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Внедряется система долговременного ухода за пожилыми и инвалидами



В Кабардино-Балкарии утверждена модель системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе. Это и другие решения приняты на очередном заседании Правительства КБР, которое вчера провёл Председатель регионального кабмина Алий Мусуков.

Создание системы долговременного ухода является составной частью мероприятий, направленных на развитие и поддержание функциональных способностей граждан. Она включает сбалансированное социальное обслуживание, медицинскую помощь на дому, в полустационарной и стационарной формах с привлечением патронажной службы и сиделок, поддержку семейного ухода.

Ряд изменений внесён в сводную бюджетную роспись республиканского бюджета. На 100 млн рублей увеличиваются бюджетные ассигнования Министерства здравоохранения КБР для финансирования расходов на обеспечение лекарственных препаратами льготных категорий граждан. Более 398 млн рублей предоставляется Федеральным казначейством бюджету республики для приобретения подвижного состава пассажирского транспорта общего пользования – 42 автобусов среднего класса, которые будут выполнять регулярные перевозки на маршрутах города Нальчика.

Внесены изменения в Положение об оплате труда работников государственных образовательных организаций КБР в связи с увеличением с 1 августа на десять процентов минимальных должностных окладов и на 7-15 процентов – коэффициента за непрерывный стаж работы, а также введением с 1 сентября ежемесячной выплаты молодым специалистам

в течение первых трёх лет непрерывной работы по профессии. На эти цели из республиканского бюджета выделяется более 46,1 млн рублей на 2023 год.

Актуализировано постановление Правительства от 25 января 2023 г. «О распределении бюджетных ассигнований дорожного фонда КБР на 2023 г.». Помимо прочего, в документе уточнены стоимость работ по капитальному ремонту и реконструкции нескольких объектов транспортной инфраструктуры и затраты на субсидии муниципальным образованиям на 2024 год, отражено увеличение затрат на содержание ГКУ «Управдор» в связи с повышением заработной платы на десять процентов.

Утверждены проект планировки и проект межевания территории для размещения линейного объекта регионального значения «Газопровод-связка распределительный между ГРС Майский и ГРС Новоивановка КБР». В соответствии с «Программой развития газоснабжения и газификации КБР на 2021-2025 годы» строительство данного объекта предусмотрено Схемой территориального планирования КБР.

Ряд правительственных актов принят в сфере имущественных отношений, социальной политики, здравоохранения, в области поддержки малого и среднего предпринимательства.

Марьяна БЕЛГОРОВА

ПАРЛАМЕНТ

Депутаты обсудили ряд федеральных и республиканских законопроектов

Под председательством руководителя Парламента КБР Татьяны Егоровой состоялось очередное заседание президиума законодательного органа республики.



Оно началось со слов поздравления в адрес заместителя председателя комитета Парламента КБР по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды, руководителя фракции «Зелёные», доктора биологических наук Сафарбия Шагапоева в связи с назначением на пост вице-президента Русского ботанического общества. Т. Егорова пожелала депутату успехов на этом поприще и исполнения всех намеченных планов и проектов.

Парламентарии рассмотрели проект регионального закона «О регулировании отношений в сфере организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси», который, как доложил председатель комитета Парламента республики по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству Салих Байдаев, был разработан в целях реализации положений Федерального закона от 29 декабря 2022 года № 580-ФЗ «Об организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси в РФ» и внесён Правительством КБР: – Законопроектом предусматривается разграничение полномочий между Правительством республики и отраслевым органом

исполнительной власти КБР в сфере организации перевозок пассажиров и багажа легковым такси, а также определение срока действия разрешения на осуществление этого вида деятельности для юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и физических лиц – пять лет, либо меньший срок для физического лица в случае, если в его заявлении указан иной срок предоставления разрешения. Кроме того, предусматривается установление правил обнародования сведений о тарифах на перевозку легковым такси.

Проект закона направлен всем заинтересованным для подготовки отзывов, поправок и заключений.

Законодатели обсудили блок проектов федеральных законов, касающихся противодействия коррупции, основ туристской деятельности в РФ, проведения эксперимента по предоставлению гостиничных услуг в гостевых домах, приняли решение о награждении Почётной грамотой Парламента КБР ряда работников сферы образования, сельского хозяйства, физической культуры и спорта.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Артура Елканова

АНОНС

«Россия» своего региона

В преддверии международной выставки-форума «Россия» стартовало региональное голосование за понравившееся сочетание букв будущего логотипа мероприятия. Логотип является динамичным и предполагает возможность использования комбинаций букв различных шрифтов.

Собрать свой вариант логотипа можно в разделе «Создаём вместе» на сайте международной выставки-форума «Россия» russia.ru. Первые промежуточные итоги голосования по регионам будут подведены через 2 недели. Наиболее популярная среди своих земляков версия сочетания букв в логотипе регионы смогут использовать при подготовке к выставке.

В концепции фирменного стиля учтены различные исторические периоды России с начала её образования до современной истории, эволюция форм шрифта отражает развитие культуры страны. «Каждый регион нашей огромной страны уникален по-своему. Вместе они создают неповторимый образ России, объединяя множество народов, культур, традиций и достижений. И теперь каждый россиянин может отразить самобытность и культурный код своего родного региона, создав уникальный логотип «Россия» своего региона», – говорит генеральный директор выставки достижений «Россия» Наталья Виртуозова.

Для участия в создании логотипа пользователю необходимо пройти авторизацию через свой аккаунт в социальных сетях или по адресу электронной почты. Свой вариант можно сохранить, скачав файл в формате png.

Международная выставка-форум «Россия» откроется 4 ноября на территории ВДНХ и будет работать до 12 апреля 2024 года. Посетители выставки смогут посмотреть экспозиции 89 регионов России, ведущих федеральных ведомств, корпораций и общественных организаций. Организаторами запланирована обширная образовательная, культурная и деловая программа.

1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА



Просто оставаться человеком

Милосердие и сострадание – богатство человеческой души. Для работника Республиканского центра социального обслуживания населения по г.о. Нальчик Лидии Хайдуковой эти качества продиктованы ещё и профессией.

Для каждого из них у Лидии заготовлен свой «припас»: любви, заботы и тепла, а также необходимые им для нормальной жизни вещи – набор продуктов и лекарств.

– Утром в магазине возле дома обязательно захвачу свежий вкусный хлеб для бабушки Зины. После короткой домашней уборки посижу с ней за столом – поговорим по душам. Задерживаться тоже нельзя – с почты нужно забрать посылку для Валентины. А ещё по дороге купить лекарства, которые она принимает строго по часам, – рассказывает о своих рабочих буднях Лидия. За день она должна посетить до шести подопечных – прибраться в доме, постирать, привести всё в порядок. Но главное в её работе – успокоить, поднять настроение и скрасить одинокие будние дни своих любимых бабушек и дедушек.

Вот она заходит к ветерану Великой Отечественной войны Валентине Калабуховой. Недавно участница войны отметила свой вековой юбилей, на который Лидия была приглашена в качестве одного из самых почётных гостей. Ровно семь лет назад Лидия взяла под патронаж Валентину Михайловну, и с тех пор между ними установилась крепкая дружеская связь. Лидия стала уже полноправным членом семьи Калабуховых. Дочь Валентины Михайловны Галина с восхищением рассказывает о социальном работнике Лидии.

– Я живу сейчас с мамой и стараюсь ей помогать во всём. Но здоровье не позволяет мне в полной мере заниматься домашним хозяйством. Во всём нам помогает Лидочка. Она всегда отзывается на наши просьбы – приходит на помощь в любое время дня и ночи. Ни разу не было такого, чтобы Лидя не откликнулась на нашу просьбу. Это очень дорогого стоит, – говорит Галина.

– Люди, которые прожили долгую жизнь и многое пережили, не могут подстроиться под тебя и быть удобными. Представители нашей профессии прежде всего должны обладать большим терпением, ведь все люди разные, – рассуждает Лидия.

Она с улыбкой вспоминает об одной бабушке, у которой долго ни один соцработник не задерживался. Когда её передали Лидии на попечение, коллеги ей искренне посочувствовали. Первое время ей действительно было тяжело, однако уже через пару месяцев контакт был налажен, и они подружились.

– Когда я говорила коллегам, как мы с бабулей готовили торты, собирали виноград и часами рассказывали друг другу истории из своей жизни, они не верили. Могу сказать только одно: доброе, человеческое отношение всегда рано или поздно вознаграждается, – говорит Лидия.

И таких случаев в её практике было немало за 25 лет работы.

– Люди преклонного возраста очень

ранимы и не случайно их сравнивают с детьми. Они такие же искренние, их легко обидеть и так же легко осчастливить. Они радуются простым вещам, ценят то, что имеют, потому к ним привязываешься очень сильно, – делится своими многолетними наблюдениями Лидия.

Некоторое время назад она решила поменять работу – знакомая посоветовала место, где ей будет проще и в плане физическом, и в плане душевном. Выдержала она на той работе недолго. Лидии начали звонить её подопечные бабушки, а многие даже приходили навестить. Они стояли у ворот и ждали, когда их Лидочка выйдет, чтобы поздороваться и увидеть родное лицо. Лидя и сама скупала по ним – перед глазами стояли лица её родных бабушек и дедушек. Как они там? Что едят? Как справляются со своими делами? Одиноко ли им? Множество вопросов одолевало Лидию. В конце концов она не выдержала и вернулась на службу Добру и Милосердию.

За годы работы в центре Лидия Хайдукова получила много поощрений, грамот и благодарностей. Но её в профессии удерживают не награды, а искренность и благодарность стариков, чьи потухшие от тоски и одиночества глаза вновь загораются живым и тёплым светом при виде доброй улыбки их Лидочки, и той сердечной теплоты, которую она им дарит, воскрешая в их сердцах надежду и радость.

«К одинокой старости могут привести разные обстоятельства. Но если ты можешь помочь такому человеку, поддерживать добрым словом, поступком, простым общением, то вознаграждение будет кратным. Это не сложно – просто оставаться человеком», – говорит Лидия.

Марианна ГУБАШИШЕВА
Фото автора

– Быть добрым, неравнодушным и отзывчивым – это долг каждого из нас. Невозможно существовать в этой профессии без эмпатии. Каждый день, общаясь со своими подопечными, ты даришь им частичку себя, своей души и получаешь в ответ тепло, доверие и благодарность, и это неизбежно сближает, – признаётся Лидия.

Её рабочий день начинается с традиционного маршрута к родным бабушкам и дедушкам, которые с нетерпением ждут свою любимую Лидочку.



Она учит детей жить

Хаулат Сафарбиевна Беппаева, учитель географии средней школы селения Новая Балкария, стала призёром регионального этапа всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям» в номинации «Педагог дополнительного образования по туристско-краеведческой направленности».

Наверное, Хаулат Сафарбиевна стала бы и победителем, но на региональном этапе в этой номинации определяются только призёры. А жаль. Потому что именно любовью к своему краю, увлечению туризмом и альпинизмом не одно поколение учеников Новой Балкарии «заразил» этот уникальнейший педагог.

Предмет, который она преподаёт, – география – тесно связан с областью её дополнительных занятий с детьми, и желанием попасть в кружок по краеведению больше, чем предусмотрено расписанием. Кроме того, Хаулат Сафарбиевна увлекается подопечных походами, экскурсиями, многим передала свою любовь к горам, альпинизму и скалолазанию. Казалось бы, откуда возникла такая страсть у девочки, которая росла с детства в степях Средней Азии, а затем в Терском районе – в селе, откуда горы можно увидеть только на горизонте в хорошую погоду. Истоки, как всегда, в детстве.

Хаулат Сафарбиевна была старшей из восьми девочек в семье. Ещё в школе мечтала стать геологом, археологом. Получив аттестат зрелости, самостоятельно отправилась в г. Орджоникидзе (ныне Владикавказ), поступила в Горнометаллургический институт на факультет геологии, но проучилась в нём всего полтора года: нежелание заниматься высшей математикой стало поводом для перевода в Северо-Осетинский

государственный университет на географический факультет. Хаулат поняла, что она – гуманитарий. С 1977 года, попав по распределению в Ново-Балкарскую школу, работает в ней по сей день, 25 лет была завучем школы.

Будучи студенткой, Хаулат Сафарбиевна под влиянием образа её кумира – лучшего скалолаза всех времён и народов Михаила Хергиани – увлеклась скалолазанием и альпинизмом. Она инструктор по горному туризму, имеет третий разряд по альпинизму, кандидат в мастера спорта по спортивному скалолазанию. В школе организовала кружок по краеведению (в этом её поддержал тогда директор школы Борис Ибрагимович Жоллаев), и за прошедшие годы через него прошло полсела. Когда в образовательном учреждении открыли «Точку роста», Хаулат Сафарбиевна стала вести в ней школу спасателя, где учащиеся изучали азы первой медицинской помощи, основы противопожарной и антитеррористической деятельности – в Терском районе только эта школа включилась во всероссийское движение «Школа безопасности». Команда образовательного учреждения, участвующая в соревнованиях по краеведению, называется «ТИГР» (туристы, исследователи, географы, разведчики) – аббревиатуру придумали сами школьники. Она является многократным победителем республиканских слётов по

туризму, с 2018 года – победитель республиканских соревнований всероссийского движения «Школа безопасности» и призёр межрегиональных соревнований СКФО. «ТИГР» участвовал в туристическом слёте Союзного государства-2022, который проходил в Кингисеппском районе Ленинградской области.

Хаулат Сафарбиевна руководит школьным научным обществом учащихся (НОУ) «Омега». Её воспитанники – многократные победители и призёры республиканских научно-исследовательских конференций «Первые шаги в науку», «Чтения памяти В.И. Вернадского», «Мой край – Кабардино-Балкария».

В своём большом доме после ухода из жизни супруга она живёт одна, но не испытывает одиночества: рядом – сёстры, да и почти всё её время проходит в школе. Старший сын Эльдар живёт в г. Майском, работает водителем скорой помощи. Младший, Эдгар, работает в службе транспортной безопасности в Тверской области. Дочь Джульетта живёт за границей, в Швейцарии, в Цюрихе. Хаулат ездит к ней по мере возможности. Благодаря этим визитам побывала почти во всех странах Европы, была в Альпах, объездила всю Швейцарию, посетила даже карликовое государство Лихтенштейн, Германию, пять раз была в Стамбуле, ездила в Иорданию, Палестину, Израиль, Египет. То есть своё профессиональное любопытство



географа ей повезло удовлетворить сполна.

С 2013 года Х.С. Беппаева возглавляет районное методическое объединение учителей географии. Кроме того, с 2019 года она является членом экспертной группы при Главной аттестационной комиссии Министерства просвещения и науки КБР, членом региональной экспертной комиссии по проверке экзаменационных работ по географии.

Учитель высшей категории, отличник народного просвещения, дипломант первой степени всероссийского конкурса «Современный урок», победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации, победитель республиканского конкурса нетрадиционных уроков «Инновации в школе», она имеет почётные грамоты и благодарственные письма Правительства КБР, Министерства образования КБР, местной администрации Терского муниципального района.

Долгие годы Хаулат Сафарбиевна дружит с Верой Семёновной Понуровской, которая работает в Центре детского творчества г. Прохладного и так же, как она, увлечена туризмом. Благодаря этой дружбе новобалкарские дети пользуются скалодромом, который имеется в Прохладном, часто встречаются с командой прохладянок – своими основными соперниками на республиканских соревнованиях, в прошлом году участвовали в трёх товарищеских встречах. А ещё Хаулат Сафарбиевна как личность многогранная увлекается цветоводством, геммологией, геологией, археологией, много читает, любит классическую музыку. Как ей удаётся успевать всюду? Директор школы сельского поселения Новая Балкария Шарифа Махмудовна Боташева отвечает на этот вопрос так: «Хаулат Сафарбиевна пришла на этот свет с отметкой Учителя. Она родилась им». Но ведь хотела стать геологом? А вот так бывает! Не реализовавшаяся в одном, находясь себя в другом, которое оказывается самым главным делом жизни.

Только увлечённый учитель может зарыть своими идеями учеников. Увлечённый – значит работающий не внатяжку, а с душой. Хаулат Сафарбиевна именно такой человек. Она интересна прежде всего как личность креативная, всесторонне развитая, ведущая активный образ жизни. Человек, который любит жизнь во всех её прекрасных проявлениях, кем бы ни стал, по сути своей имеет право на звание Учителя. Он направляет ребёнка в его любознательности на то, чтобы сделать правильный выбор в своей жизни, научиться жить. Таким учителем и является Хаулат Сафарбиевна.

Галина КАМΠΑРОВА

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Многогранность

Наш сегодняшний гость в представлении не нуждается. В Кабардино-Балкарии это человек известный. Владимир Рашадович Гугов работал в райкомом комсомола и в системе Кабардино-Балкарского совета по туризму и экскурсиям, был депутатом регионального Парламента трёх созывов и руководил Департаментом по управлению имуществом г. Нальчика.

сделали. Отец и мама оказали на меня огромное влияние.

– **Несмотря на это, биологом или историком вы не стали. О какой профессии мечтали в детстве?**

– С отцом дружил Залим-Гери Хаджимурзович Шауцук, который долгие годы был министром сельского хозяйства республики, а потом заведовал кафедрой КБГУ. Он рассказывал, что в раннем детстве на вопрос «Кем ты хочешь стать?» я неизменно отвечал: «Плофессолом». Но, как видите, не сложилось (*смеётся*).

– **А с кем ещё дружил ваш отец?**

– Его окружали замечательные люди: добрые, отзывчивые и глубоко порядочные. Если говорить о наших учёных, это Туган Хабасович Кумыков, Галим Хизирович Мамбетов, Хатали Шахминович Урусов, Чалимат Эльдарович Карданов... Я хорошо помню, как они ходили друг к другу в гости, выезжали за город вместе с жёнами и детьми. Интересная была жизнь, совсем не такая, как сейчас.

– **Что вы имевте в виду?**

– В то время люди были гораздо проще и доброжелательнее. Да и сам Нальчик отличался от нынешнего. В нашем маленьком уютном городке все друг друга знали, Нальчик был глубоко интернациональным городом, и я считал это одним из его главных достоинств.

– **Вопрос коренному нальчанину: «Какие места города вам особенно близки?»**

– В первую очередь это проспект Ленина, на котором прошли мои детство и юность. На мой взгляд, это настоящая архитектурный шедевр, но мы привыкли и не замечаем эту красоту. На самом деле любимых мест в городе много. Улица Лермонтова, Ореховая роща, городской парк, пойма реки Нальчик, сквер за Домом Правительства. Сейчас его благоустроили, и он стал ещё симпатичнее.

– **Как мы уже выяснили, в детстве вы мечтали стать профессором, а что случилось потом?**

– У родителей было много книг, которые

я с удовольствием читал. Благодаря отцу у меня возник интерес к истории, и после школы я поступил на историко-филологический факультет КБГУ, позже окончил экономический. Думаю, отец хотел, чтобы я продолжил его дело, но жизнь распорядилась иначе. После университета я работал инструктором в Ленинском райкоме ВЛКСМ. Потом устроился в республиканский Совет по туризму и экскурсиям. В общей сложности проработал в этой структуре пятнадцать лет и могу с уверенностью сказать: в пятидесятые годы туризм в республике динамично развивался. По моему глубокому убеждению, этой отрасли очень повезло с руководителями. Центральный совет по туризму и экскурсиям СССР двадцать лет возглавлял Алексей Хуршудович Абуков, черкес по национальности. У нашего шефа сложились с ним добрые отношения. В то время Советом по туризму Кабардино-Балкарии руководил Нух Иналуквич Безиров – лауреат премии Совета министров СССР. Под его руководством велось масштабное строительство. Были возведены четыре корпуса турбазы «Долинск», введена в эксплуатацию гостиница «Нарт», реконструирована турбаза «Нальчик», появились вспомогательные хозяйства, и вся эта сложная система работала как часы. У каждой турбазы были свои приюты, которые активно использовались в случае большого потока гостей. Одним из них был кемпинг «Урвань», которым я руководил после его преобразования в подсобное хозяйство «Заря». Потом в стране начались перемены, и всё это рухнуло. Какое-то время я работал на сельскохозяйственном предприятии «Иналук», организованном моим тестем Борисом Маевичем Мирзоевым. Это был талантливый руководитель, создавший знаменитый на всю страну форелевое хозяйство. Туда приезжали многие столичные гости, включая Владимира Ресина и Виктора Черномырдина...

– **В середине девяностых вы стали депутатом Парламента республики. С чем это было связано?**

– Место депутата округа, в котором я жил, оказалось вакантным, и друзья предложили мне выдвинуть свою кандидатуру на выборах. Кстати, депутатом Верховного совета КБАССР от этого округа в своё время был мой отец. В Парламенте я проработал с 1995-го по 2002 год. После этого на протяжении двенадцати лет возглавлял Департамент по управлению городским имуществом. В 2014 году снова вернулся к депутатской деятельности и был избран председателем парламентского комитета по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству. В этом году республиканскому Парламенту исполняется тридцать лет. Пользуясь случаем, хочу поздравить парламентариев всех созывов с юбилеем и поблагодарить великолепный аппарат за слаженную работу. Говоря о нашем Парламенте, нельзя не вспомнить тех, кто стоял у его истоков. Заурби Ахмедович Нахушев, Людмила Михайловна Федченко, Махмуд Назирович Жабоев, Ильяс Борисович Бечелов, Евгений Николаевич Головкин, Виктор Иванович Пунаржи... Эти люди заложили фундамент органа власти, который прекрасно работает сегодня под руководством Татьяны Борисовны Егоровой.

– **Чем вы занимаетесь сейчас?**

– В 2021 году меня избрали заместителем председателя Общественного совета при Парламенте республики.

– **А теперь предлагаем переместиться в область личных отношений. Расскажите о вашей семье.**

– С моей будущей супругой Светланой мы жили в одном дворе и знали друг друга с детства. У нас чудесная семья: дочь Елена и двое внуков. Алим окончил Российскую академию народного хозяйства и государственной службы, Элина учится на четвёртом курсе юридического факультета МГУ. Они поступили на бюджетные отделения, что особенно приятно. Я пытаюсь донести до внуков то, что слышал от родителей. Отец часто говорил, что своим отношением к окружающим человек формирует отношение к себе. Проще говоря, хочешь иметь друзей – сам будь другом.

– **Правда ли, что внуки любят больше, чем детей?**

– Возможно, человек просто становится более зрелым. В молодости слишком много дел, и на детей остаётся мало времени. С годами жизнь меняется, и у нас появляется возможность больше общаться с внуками.

Беседовал Эдуард БИТИРОВ.
Фото Артура Елканова



– **В августе вы отметили семидесятилетие. В связи с этим ваше мироощущение как-то изменилось?**

– Не думаю. Что касается юбилеев, я обычно не придаю им большого значения, но в этом году друзья настояли. Пришлось отметить день рождения в узком кругу родных и близких.

– **Я противник категоричных суждений, но есть мнение, что настоящих друзей заводят до шестнадцати лет. Что вы об этом думаете?**

– Мне кажется, друзья могут появиться в любом возрасте. На протяжении жизни мы общаемся с разными людьми, и некоторые из них становятся по-настоящему близкими. Мне всегда везло на хороших людей и особенно повезло с друзьями, которыми я очень дорожу. К сожалению, многие из них покинули этот мир.

– **Давайте поговорим о детстве. Кем работали ваши родители?**

– Мой отец Рашад Хусейнович Гугов – доктор исторических наук, профессор и первый учёный из Кабардино-Балкарии, удостоенный звания «Заслуженный деятель науки РСФСР». Без малого полвека он проработал в местном научно-исследовательском институте и десять лет был его руководителем. Мама Людмила Даниловна до замужества носила фамилию Башлоева. 35 лет она преподавала биологию в четвёртой нальчической школе. Является ветераном труда и отличником народного просвещения РСФСР. Награждена пятью медалями, одна из которых – «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Я очень благодарен родителям за всё, что они

ЭХО ВОЙНЫ

За участие в Сталинградской битве

Спустя более 80 лет после подписания указа о награждении удостоенные к медали «За оборону Сталинграда» рядового Калмыкова Хамида Умаровича передадут внуку фронтовика.

Х.У. Калмыков пропал без вести 31 июля 1942 года в Ростовской области. Но в том бою он выжил, был ранен, находился в плену по апрель 1945 года.

Согласно донесению об освобождённых из плена 21-й запасной стрелковой дивизии от 13 июля 1945 года №107908, мощной командира взвода 278-го кавалерийского полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии, старший сержант Х. Калмыков, член ВКП (б) с 1934 года, попал в плен 2 августа 1942 года в Ростовской области.

По информации из документов военно-пересельского пункта 69-го запасного стрелкового полка 21-й запасной стрелковой дивизии, старший сержант Х. Калмыков прибыл из Одесского пересельского пункта 22 апреля 1945 года.

После демобилизации Хамид Калмыков работал в колхозе животноводом, учёточком. У супругов Хамида и Цоцы Калмыковых родилась дочь Лера и сынвья Тембова, Альбора. Позже в семье случилось несчастье, Цоца Муратова погибла в автокатастрофе. Хамид Калмыков женился вто-

рым браком на Нюре Мисостовне Коковой, у них родилась дочь Мера.

За участие в Великой Отечественной войне рядовой Калмыков Хамид Умарович Указом ПВС СССР от 9 мая 1945 года был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Медаль вручена в 1958 году.

Х.У. Калмыков умер 14 марта 2000 года, похоронен в с. Куба.

Старший сержант Калмыков принимал участие в героической обороне Сталинграда в составе 278-го кавалерийского полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии, но медаль «За оборону Сталинграда» ему не была вручена и позже его родственникам не передали.

Мухамеда Темборовича – внука Хамида Умаровича – мы нашли в с. Куба. 29 мая 2023 года от его имени мы подготовили документы в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Хамида Калмыкова. 8 июня 2023 года Главное управление кадров МО РФ на-

правило Мухамеду Темборовичу письмо: «Ваше обращение по вопросу передачи удостоверения к ордену Отечественной войны II степени и медали «За оборону Сталинграда» деда, Калмыкова Хамида Умаровича, рассмотрено.

Основанием для передачи удостоверения к государственным наградам СССР членом семьи и иным близким родственникам погибших (умерших) фронтовиков являются справки военного командования или документы архивов, подтверждающие награждение и свидетельствующие о том, что заслуженные награды им не вручались, родственникам не передавались. В результате изучения документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации установлено, что Калмыков Хамид Умарович приказом министра обороны СССР от 6 мая 1987 г. №55 награждён орденом Отечественной войны II степени. Орден №6059300 с орденой книжкой Д №499872 награждённому вручить либо передать родственникам фронтовика (кому в документах архива не указано), что подтверждается подписью военного



Калмыков Хамид Умарович старший сержант 1.09.1916 – 14.03.2000

комиссара г. Баксана Кабардино-Балкарской Республики.

Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Калмыкова Х.У. будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента Российской Федерации по государственным наградам.

Наш очередной поиск не вручённых наград Великой Отечественной войны завершился успешно. Спустя более 80 лет после выхода указа о награждении Мухамеду Темборовичу Калмыкову передадут удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его деда, старшего сержанта Калмыкова Хамида Умаровича.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ЧЕСТВОВАНИЕ

Наградили работников санаторно-курортной и туристической отраслей

В Кабардино-Балкарии прошло праздничное мероприятие, посвящённое Всемирному дню туризма, который ежегодно отмечается 27 сентября, и 95-летию образования курорта Нальчик – важной и особо значимой странице в истории республики.

В июне 1928 года Кабардино-Балкарский областной исполнительный комитет принял постановление о признании Нальчика курортом местного значения. Тогда же при облисполкоме создали Общество пролетарского туризма и экскурсий. Курорт Нальчик жил и развивался вместе с регионом, на заре своего существования принимал на отдых работников народного хозяйства. В годы Великой Отечественной войны помогал фронту – здесь восстанавливали здоровье раненые солдаты.

В советское время он стал популярной здравницей, остаётся

ею и сейчас. Курорт продолжает активно развиваться: здесь разрабатывают новые программы оздоровления, обновляют диагностическое и лечебное оборудование, проводят модернизацию и ремонт номерного фонда санаториев, а сам город становится всё более современным и удобным.

Сегодня в санаторно-курортной сфере Кабардино-Балкарии работают свыше полутысяч человек: врачи, медсёстры и обслуживающий персонал.

Работников туристических агентств, санаторно-курортной сферы, организаций по раз-



витию туристической отрасли и любителей путешествий – отдыхающих санаториев столицы Кабардино-Балкарии – принял гостеприимный Курортный зал. С праздником и знаменательным юбилеем курорта Нальчик собравшихся поздравили представители Парламента КБР, министерств и ведомств, мастера искусств и творческие коллективы республики.

Поздравительные речи в честь виновников торжества произнесли председатель комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Арсен Барагунов и министр курортов и туризма республики Мурат Шогенцуков.

А. Барагунов подчеркнул, что Кабардино-Балкария отличается большим количеством природных достопримечательностей, которые с каждым годом привлекают всё больше туристов. На её

территории расположены самая высокая гора в Европе – Эльбрус, самое глубокое карстовое озеро в Европе – Голубое озеро, шесть из семи пятитысячников Большого Кавказского хребта.

Депутат пожелал работникам туристической и курортной отраслей процветания, а присутствовавшим в зале туристам – обрести в республике друзей и уезжать домой с желанием возвращаться в республику вновь и вновь.

М. Шогенцуков сказал о том, что работники сферы туризма и санаторно-курортного комплекса прилагают все усилия, чтобы каждый отдыхающий в Кабардино-Балкарии чувствовал на себе знаменитое кавказское гостеприимство. И некоторых из них было решено поощрить в этот день за успехи и добросовестный труд правительственными и ведомственными наградами.

В числе награждённых По-

чётной грамотой Правительства КБР директор ООО «Спортивно-оздоровительная альпинистская база «Безенги»» Алий Анаев, генеральный директор ООО «Комплекс канатных дорог «Чегет» Руслан Залиханов. Благодарность Правительства КБР объявлена консультанту отдела развития санаторно-курортного комплекса Министерства курортов и туризма республики Камбулату Аубекирову.

Тёплые слова благодарности за труд, любовь и преданность делу прозвучали в адрес ветеранов санаторно-курортной отрасли, которые создали, сохранили и помогли восстанавливать курорт Нальчик.

Особую атмосферу вечера придала концертная программа, в которой приняли участие солисты государственного фольклорно-этнографического ансамбля «Балкария», народная артистка КБР Ольга Сокурова, народный артист КБР Амур Текуев, заслуженный артист КБР и Республики Адыгея Тимур Гуазов, заслуженный артист КБР Алим Теплеев, Рената Бесланеева и заслуженный артист КБР Азамат Беков, заслуженная артистка КБР и КЧР Асият Черкесова, солистка Государственного академического Московского областного хора им. А. Д. Коженикова Танзиля Атурзаева, солисты государственного фольклорного ансамбля песни и пляски «Терские казаки», образцовый ансамбль народного танца «Звёздочка» с. п. Нартан Чегемского района.

**Марьяна БЕЛГОРОКОВА,
Фото Артура Елканова**



ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Школа музыки и творчества

Ещё в начале года свои двери распахнула новая детская школа искусств в селении Анзорей. Двухэтажное просторное здание обещает стать точкой притяжения для сотен юных дарований. Здесь они смогут раскрыть свои таланты в самых разнообразных направлениях – на базе школы представлены отделения по классу фортепиано, народных инструментов (национальная гармоника, шикапшина), скрипки, гитары, национальной и классической хореографии, по декоративно-прикладному и изобразительному искусству. А с недавних пор для любителей народных промыслов в отделе декоративно-прикладного искусства начали работу новые направления – золотое шитьё и арджэн.

но уже набрала в свой ансамбль талантливых танцовщиц. К ней с большим удовольствием ходят девочки, которые хотят научиться не только красиво и изящно танцевать, но и сформировать осанку, укрепить физическую форму.

– Танец требует гибкости, поэтому очень важно выполнять упражнения, развивающие гибкость и укрепляющие спину, – говорит руководитель ансамбля.

Педагог по классу фортепиано Людмила Жиругова отмечает: для того чтобы научиться играть, необходимы выдержка, терпение и большая трудоспособность. Её воспитанники успешно демонстрируют свои умения и навыки на региональных и всероссийских конкурсах и фестивалях, получая призовые и первые места. Например, в арсенале одной из учениц – пятиклассницы Дарины Губашиевой – уже шесть побед в международных и всероссийских конкурсах-фестивалях и несколько призовых в проектах федерального уровня.

– Всегда волнительно выступать под пристальным вниманием судей. Но когда ты получаешь

заветный диплом, кубок или медаль, это очень мотивирует. Своими достижениями я обязана моим преподавателям. Они раскрывают наши способности, развивают их, – уверена Дарина.

Среди выпускников детской школы искусств немало тех, кто продолжает свой творческий путь, поступая в профильные колледжи и вузы. Выпускник отде-

ления «Народные инструменты» по классу национальной гармоники Дамир Паритов (педагог Заур Карданов) после окончания школы стал студентом колледжа культуры и искусств в городе Нальчике.

– Большая радость наблюдать за успехами воспитанников, а когда ученики решают связать свою жизнь с творческой про-



фессией, что бывает не так часто, это радует вдвойне, – говорит преподаватель по классу национальной (кавказской) гармоники Заур Карданов.

В июне этого года пятерым педагогам присвоена первая квалификационная категория.

В новой школе есть большой актовый зал, в котором проводятся концертные программы. В творческих выступлениях принимают участие нынешние воспитанники и выпускники школы, многие из которых сейчас являются популярными артистами местной эстрады. Часто дети выезжают в другие населённые пункты и города – участвуют в фестивалях, конкурсах и праздничных концертах, демонстрируя яркие таланты и получая высокую экспертную оценку.

**Марианна ГУБАШИЕВА,
Фото автора**



– С расширением и модернизацией школьной площадки появились и новые возможности как для педагогического коллектива, так и для наших воспитанников. Если в предыдущие годы в школе функционировали только четыре отделения, то сейчас они дополнились ещё несколькими творческими направлениями. У нас есть все возможности для дальнейшего расширения оказываемых услуг. Так, мы планируем ввести отделение вокала и открыть театральную студию, – говорит директор детской школы искусств Радик Карданов.

Сегодня отремонтированное здание школы может принять более трёхсот детей. Число желающих развивать свои творческие способности с открытием новой школы возросло. Педагог отделения национальной хореографии Карина Далелова проводит занятия всего несколько месяцев,



ДАТА

«Пока есть сила в руках, не выпущу штурвала боевого любимого ястребка...»



Гвардии старший лейтенант Ахмет-Хан Талович Канкошев родился 28 августа 1914 года в селении Муртазово Терской области Российской империи (ныне с. Дейское Терского района Кабардино-Балкарии), в крестьянской семье. Во всех публикациях о биографии отважного воина говорится, что в 1933 году он окончил два курса железнодорожного техникума в городе Орджоникидзе, однако подробности этого периода его жизни нигде не расшифровываются. Между тем они интересны, показательны и характеризуют будущего героя. Дело было так. После окончания сельской школы в селении Дейском в 1929 году Ахмет-Хан Канкошев поступил в железнодорожный техникум в городе Орджоникидзе. Учился там некоторое время, а однажды отец Ахмет-Хана Тала Эльмурзович решил навестить сына, но в Орджоникидзе он его не нашёл. Тала Эльмурзович приехал домой

В сентябре 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм лётчику Ахмет-Хану Канкошеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

удивлённый и озабоченный, ведь Ахмет-Хан был послушным сыном, дисциплинированным комсомольцем и всегда делился с отцом своими планами. Недоразумение, однако, вскоре разъяснилось. От сына пришло письмо из другого города. «Прости, отец, – писал Ахмет-Хан. – Я не был уверен в твоём согласии и потому ничего не писал тебе. Я решил стать лётчиком...»

В 1937 году он окончил 1-ю Батайскую школу Гражданского Воздушного Флота, а в 1938 году – школу усовершенствования лётного состава Осоавиахима при Центральном аэроклубе имени В. П. Чкалова в Москве. С 1938 по 1942 год работал лётчиком-испытателем, был начальником лётной части и начальником аэроклуба в Йошкар-Оле. С первого же дня войны на имя командования от Канкошева посыпались рапорты: он просил нарком обороны Сталина перевести его с мирной работы в аэроклуб в действующую армию. Но лишь в 1942 году его ходатайство было удовлетворено. Канкошев стал лётчиком-истребителем. В этот момент фашистские орды уже шли на его родной Кавказ...

Однажды на передовую линию фронта пришло письмо. Ахмет-Хан узнал на конверте руку отца, но на сей раз письмо было адресовано не ему, а всему коллективу гвардейского подразделения. Это

было вскоре после освобождения Кабардино-Балкарии от немецко-фашистской оккупации. Старик Канкошев писал гвардейцам о том, что пережил он и все трудящиеся под игом гитлеровских оккупантов. Он писал о разрушенных фашистами селениях, о разграблении колхоза, об издевательствах над мирными советскими людьми, о брате Ахмет-Хана автоматчике Шамауле, погибшем в бою с немцами при защите Ленинграда, о том, что от рук фашистских убийц погибли сестры Ахмет-Хана Фатимат и Абчара. «У меня есть сын, а у него много друзей, – писал Тала Канкошев. – Я призываю вас к мести убицам, к мести беспощадной, до полной победы!» Молча и внешне спокойно слушали лётчики письмо старого колхозника. Многие из них никогда не были в Кабардино-Балкарии, никто из них не знал и не видел отца Канкошева. Но близко и понятно им было горе сослуживца, и когда Ахмет-Хан перед строем, перед лицом своих боевых товарищей произнёс клятву о кровной мести, все лётчики повторили её, потому что не было у них сильнее желания, чем жажда мести врагу.

«Дорогой отец, – писал Ахмет-Хан в одном из своих писем. – Твоё письмо взволновало весь наш боевой коллектив, все мы дали клятву, выполнить твой стариковский завет и отомстить врагам за Шамаула, за погибших сестёр. За все свои

злодеяния враг заплатит полной мерой. Я не писал тебе о своих боевых успехах, потому что считал, что сделал очень мало. За боевые заслуги в борьбе с врагами правительство наградило меня двумя орденами Красного Знамени. Будь спокоен, отец. Твой сын не опозорит твою старость. Пока в груди бьётся сердце, пока глаза мои видят, пока есть сила в руках, не выпущу штурвала боевого любимого ястребка».

На страницах армейских газет того периода часто рассказывалось о том, как выполнял свою священную клятву наш славный земляк. Вот один эпизод его боевого пути. «В составе группы Ахмет-Хан летит над родной землёй, временно захваченной противником. Внизу показались немецкий аэродром. «Приготовиться к штурмовке!» – приказал командир группы. Для Ахмет-Хана не нужно повторять приказ. Он пикирует на стоянку фашистских машин. От меткого огня уже пылает первый стервятник. А когда на выручку немцам пришла группа «Мессершмиттов» и попыталась воспрепятствовать штурмовке, гвардеец Канкошев загнал одного стервятника в озеро, а второго, зашедшего в хвост командирской группы Горбунова, подбил и заставил ударить с боя...»

Осенью 1943 года Ахмет-Хан Канкошев побывал на родине. Он встречался с молодёжью Нальчика,

в честь героя проходили митинги. Один из них прошёл в клубе промкооперации. Приветствовать отважного лётчика и послушать его рассказ пришла молодёжь промышленных предприятий, стахановцы кондитерской фабрики и хлебозавода, учителя, работники культуры, студенты и школьники. «На ваших героических подвигах, товарищ Канкошев, на подвигах ваших боевых товарищей мы будем воспитывать советских детей», – сказала, приветствуя героя от имени педагогов Нальчика, старшая пионервожатая школы № 1 Симонова.

Ахмет-Хан Канкошев рассказывал собравшимся о своём гвардейском полку, о военных буднях. К тому времени на его боевом счету было 200 боевых вылетов, 70 воздушных боёв, двенадцать лично сбитых фашистских самолётов и семь подбитых самолётов врага, упавших на оккупированной территории.

Боевой путь Героя Советского Союза был очень насыщенным, полным событий и подвигов, но жизни ему было отмерено всего 29 лет. 28 декабря 1943 года гвардии старший лейтенант Канкошев не вернулся с боевого вылета в районе Керчи...

Отважного лётчика помнят и считают своим земляком и марийцы. Ведь он уезжал в Красную Армию из Марийской республики, несколько лет прожил в Йошкар-Оле. Республика Марий Эл признала уроженца Кабардино-Балкарии своим сыном и увековечила его имя на аллее Героев Советского Союза, что расположена в центре столичного мемориала Воинской славы.

Анна АСАНОВА

КАЛЕНДАРЬ

Знаменательные и памятные даты КБР. Октябрь

6 октября 1968 г. – в с. Залужье открыт памятник-монумент в честь советской власти, изображающий С. М. Кирова.

7 октября 1963 г. – в г. Нальчике открылся Кабардино-Балкарский музей изобразительных искусств.

10 октября 1918 г. – родился Анатолий Дмитриевич Емельяненко – участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза.

10 октября 1928 г. – родился Устирхан Алиевич Улигов – доктор исторических наук, заслуженный деятель науки КБАССР.

16 октября 1993 г. – вышло постановление Верховного Совета КБР «О реформировании высшего представительного органа власти КБР», согласно которому назначались досрочные выборы в новый орган – Парламент КБР (создаваемый вместо Верховного Совета КБР).



Герой Советского Союза
А. Д. Емельяненко (1918–1988)



Б. З. Калмыков (1893–1940)



Х. Х. Дашуев (1928–1986)

циональной музыки и танца (впоследствии ГААТ «Кабардинка»).

ДАТЫ НАШЕЙ ИСТОРИИ

1928 г. – родился Нажмудин Билялович Абубекиров – председатель колхоза им. Чапаева с. Карагач Прохладненского района, Герой Социалистического Труда.

1928 г. – родился Хашир Хакяшевич Дашуев – первый профессиональный балетмейстер Кабардино-Балкарии, ведущий солист, балетмейстер Кабардино-Балкарского ансамбля песни и танца, главный балетмейстер Государственного академического ансамбля народного танца Адыгеи «Нальмас», руководитель ансамбля «Нальчанка», заслуженный артист РСФСР и КБАССР.

1938 г. – в ущелье Адыр-Су основан альпинистский лагерь «Джайлык».

1938 г. – родился Феликс Ахмедович Хараев – доктор философских и кандидат технических наук, профессор, академик Российской академии социального образования. Международной кадровой академии, генеральный директор ОАО «Кабалкавторанс», председатель Нальчикского горисполкома, ректор созданного им Кабардино-Балкарского института бизнеса, депутат Верховных Советов Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики. Заслуженный работник транспорта РФ, дважды отличник народного образования РФ, отличник здравоохранения СССР, кавалер орденов «Знак Почёта», Дружбы народов и др.

1943 г. – в г. Нальчике организована Государственная филармония КБАССР.

Архивная служба КБР



Кабардино-Балкарский ансамбль национальной музыки и танца (впоследствии ГААТ «Кабардинка»)

18 октября – 13 декабря 1968 г. – прошли гастроли Кабардино-Балкарского ансамбля танца «Кабардинка» по странам Северной Африки (Марокко, Алжир, Тунис, Ливия).

24 октября 1893 г. – родился Бетал Эдыкович Калмыков – государственный и партийный деятель, руководитель кабардино-балкарских большевиков, один из организаторов борьбы за советскую власть в Кабарде и Балкарии и на Северном Кавказе, председатель Кабардино-Балкарского облисполкома (1922–1930), первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома ВКП(б) (1930–1938).

27 октября 1933 г. – бюро Кабардино-Балкарского обкома ВКП(б) постановило организовать областной духовой и симфонический оркестры.

28 октября 1968 г. – в г. Нальчике состоялся торжественный митинг, посвящённый открытию

памятника-монумента комсомольцам, погибшим в боях за Родину (воздвигнут в честь 50-летия ВЛКСМ).

29 октября 1943 г. – в соответствии с постановлением Совнаркома СССР в Кабардино-Балкарии была открыта первая школа фабрично-заводского обучения по подготовке строителей, токарей, слесарей, литейщиков.

31 октября 1963 г. – в г. Нальчике введена в эксплуатацию гостиница «Россия».

Октябрь 1933 г. – при Ленинском учебном городке открылась областная студия национального искусства с отделениями: драматическим, танцевальным, национальных и духовых инструментов, театралью-декоративным. Целью студии была подготовка артистов драмы и оперы, музыкантов, театральных художников. В её стенах сформировался и вырос Кабардино-Балкарский ансамбль на-

РОСРЕЕСТР

Руководствуясь интересами людей



– Какую работу проводит Росреестр в текущем году, помимо своей основной деятельности?

– Росреестр решает целый спектр важнейших государственных задач, у нашей службы на счету множество социальных инициатив. Это создание геодатосовы, инвентаризация земельных участков и объектов капитального строительства, соединение их с субъектами права – гражданами и юридическими лицами, контроль над соблюдением земельного законодательства и кадастровой оценкой. Среди них, например, «гаражная амнистия». С 1 сентября 2021 года у граждан появилась возможность бесплатно приобрести в собственность земельные участки под гаражами, в упрощённом порядке провести учётно-регистрационную процедуру в отношении этого участка или гаража. За весь период действия «гаражной амнистии» в республике в упрощённом порядке оформлено 368 гаражей и 579 участков под ними.

Ещё один важный проект – «дачная амнистия 2.0». Закон заработал с сентября 2022 года. Упрощённый порядок оформления прав на садовые и жилые дома теперь действует до 2031 года. Право пожизненного наследуемого владения и постоянного (бессрочного) пользования автоматически признаётся правом собственности в силу закона. Теперь люди могут в упрощённом порядке, без суда оформить дома, построенные до 1998 года. Что важно, границы земельных участков также можно оформить по их фактическому положению, не доказывая в суде, что ты владел участком более 15 лет.

Реализуя эти и другие программы, мы оказываем консультационную поддержку на всех этапах работы.

С 2022 года Росреестр курирует реализацию государственной программы «Национальная система пространственных данных», которая призвана стать основой для комплексного развития территорий нашей страны.

– Расскажите подробнее об этой госпрограмме.

– Она была утверждена Правительством РФ 1 декабря 2021 года для комплексного решения исторически накопленных проблем и состоит из пяти ключевых направлений.

Первое – это полный и точный реестр. Благодаря госпрограмме нами оцифровываются бумажные архивы, проводятся комплексные кадастровые работы, выявляются правообладатели ранее учтённых объектов недвижимости. С помощью разработанного нами механизма исправляют-

ся исторически накопленные реестровые ошибки – бесплатно для собственников. Приведу конкретные цифры по нашему региону. В 2023 году на территории Кабардино-Балкарской Республики комплексные кадастровые работы за счёт бюджетных средств были проведены в 236 кадастровых кварталах девяти муниципальных районов на сумму более 45,0 млн рублей. В результате в ЕГРН планируется внести сведения о более чем 33 тыс. объектов недвижимости. До 1 января 2025 года запланировано проведение в соответствие всех границ территориальных зон, муниципальных образований и населённых пунктов. В 2023 году в ЕГРН внесены сведения о правообладателях более чем 406 ранее учтённых объектов недвижимости и зарегистрировано около 10 тыс. прав в отношении таких объектов.

Второе – реинжиниринг учётно-регистрационных действий. Нами сокращены сроки по регистрации ипотеки. Если документы поступают в электронном виде, то срок регистрации составляет 24 часа. В настоящее время более 78% ипотек к нам поступает в электронном виде, более 96% из них регистрируем в течение одного дня. Мы внедряем электронное взаимодействие с органами госвласти, нотариатом, кредитными организациями, застройщиками, кадастровыми инженерами и другими профессиональными участниками рынка. В 2023 году на 35% увеличилось количество обращений от органов государственной власти и органов местного самоуправления в электронном виде, что составляет 99%. Нами сокращено количество отъездов и приостановок учётно-регистрационных действий. В Управлении доля принятых решений о приостановлении ниже среднероссийских показателей и составляет 1,09% – по регистрации прав, менее 1,75% – по кадастровому учёту, чуть более 2,2% – по единой процедуре.

С 29 июня прошлого года Росреестр совместно с МФЦ перешёл на безбумажный документооборот. Это важно с точки зрения снижения материальных и временных затрат на логистику. Совместно с Минцифры Росреестр обеспечил вывод на портал «Госуслуги» всех видов выписок. Третье – приведение в порядок государственной геодезической сети. В результате комплекса принимаемых мер существенно повысится точность кадастровых и землеустроительных работ, не будут копиться новые реестровые ошибки.

Четвёртое – создание единой электронной картографической основы – ЕЗКО. Это будет импортозамещённая, юридически точная основа, покрывающая 100% территории России. На её основе будут функционировать различные геосервисы, навигационные приложения для

граждан и бизнеса. К концу 2022 года около 34% территории Кабардино-Балкарской Республики покрыто ЕЗКО.

Пятое – в рамках реализации госпрограммы в июле 2022 года принято постановление Правительства РФ № 1040 «О федеральной государственной информационной системе «Единая цифровая платформа «Национальная система пространственных данных» (ФГИС ЕЦП НСПД). По сути, будет создана цифровая модель страны, которая обеспечит пользователям доступ к актуальной пространственной информации с помощью электронных сервисов в режиме online.

Некоторые из электронных сервисов уже действуют и получают самый положительный отклик у пользователей, в том числе такие сервисы, как «Земля для стройки».

– Доступен ли этот сервис для жителей нашего региона?

– Сервис Росреестра «Земля для стройки» для жителей нашего региона доступен с августа 2021 года. Сведения о выявленных земельных участках и территориях, пригодных для вовлечения в жилищное строительство, отображаются на Публичной кадастровой карте. С помощью этого сервиса любое заинтересованное лицо в режиме online может не только получить бесплатную информацию о свободной земле для индивидуального жилищного строительства либо строительства многоквартирных домов, но и подать в полномочный орган заявку на предоставление выбранного участка. В дальнейшем потенциальный инвестор принимает участие в земельном аукционе, который проводит орган местного самоуправления. Сведения сервиса регулярно обновляются, добавляются вновь выявленные, исключаются вовлечённые в оборот земли. На сегодняшний день на ПКК размещены сведения о 19 земельных участках и территориях общей площадью 625,1 га. В том числе для индивидуального жилищного строительства – 6 земельных участков площадью 354,02 га, для МКД – 13 участков площадью 271,12 га.

– Всё, что связано с оформлением недвижимости и гарантией прав на неё, является важной темой, как для граждан, так и для бизнеса. Вы получаете обратную связь от них, и как происходит взаимодействие?

– Мы уделяем большое внимание постоянному открытому диалогу с населением и профессиональным сообществом. Кроме федерального ведомственного центра телефонного обслуживания Росреестра (тел.: 8-800-100-34-34), у нас функционирует свой контакт-центр. Его операторы консультируют заявителей по самому широкому кругу вопросов. За 2023 год нами проконсультировано около 1,1 тыс. заявителей.

Марина БИДЕНКО.
Фото Артура Елканова

ВОПРОС-ОТВЕТ

Получателю пенсии по потере кормильца

«Моя племянница, студентка вуза, получает пенсию по потере кормильца. У семьи появилась возможность приобрести для неё квартиру. Не лишится ли она пенсии по потере кормильца, если станет собственницей недвижимости?»
Лариса Керимова, г. Нальчик»

Как пояснили в пресс-службе Отделения Социального фонда РФ по КБР, приобретение жилья, вступление в право пользования недвижимостью никаким образом не повлияет на право получения пенсии по потере кормильца.

На размер пенсии может повлиять только факт осуществления трудовой деятельности. Если получатель пенсии по потере кормильца начинает работать, до возраста 23 лет ему будет выплачиваться данная пенсия, но она не будет индексироваться. Кроме того, не будет предоставляться региональная социальная доплата (т.е. размер пенсии по потере кормильца уменьшится).

Ирина БОГАЧЕВА

УФСБ СООБЩАЕТ

Ущерб в 2,2 млн рублей

Сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность жителя Кабардино-Балкарии, причастного к хищению бюджетных средств в особо крупном размере.

По имеющимся данным, указанный гражданин в рамках реализации федерального законодательства в сфере государственной поддержки многодетных семей представил в полномочный орган фиктивные документы

о приобретении земельных участков для последующего обналичивания выделенных денежных средств. Предварительный ущерб составил более 2,2 млн рублей.

В отношении подозреваемого СУ МВД России по КБР возбуждено уголовное дело. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – лишение свободы на срок до десяти лет.

Проведены учения по пресечению теракта

В Кабардино-Балкарии проведены учения по пресечению террористического акта.

Целью мероприятия являлась проверка координации действий и применения сил и средств субъектов антитеррористической деятельности по пресечению угроз террористического характера.

В рамках учения отработывались вопросы проведения экстренных мероприятий по пресечению противоправной деятельности условных террористов.

Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева приглашает:

11 октября в 15.00 на комедию «Философияны доктору» («Доктор философии») Б. Нушича;

13 октября в 19.00 на премьеру музыкально-поэтической композиции по произведениям Л. Ахматовой «Акъ сез акъ умут туудуура» («От чистого слова к светлым помыслам»), инсценировка М. Джаппува;

15 октября в 12.00 на сказку «Шамай къала» («Крепость Шамая») И. Маммаева;

20 октября в 19.00 на комедию «Бай келнн» («Богатая невеста») Ж. Токумаева.

Место проведения: Балкарский государственный драматический театр им. К. Кулиева, ул. Балкарская, 2.

Справки по тел.: 8-928-708-44-09; 8-963-281-21-45.

☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru •

Банк «Нальчик»

в преддверии празднования 33-летия со дня своего основания объявляет о специальном предложении для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Кабардино-Балкарской Республики

Специальное предложение	– бесплатное открытие расчётного счёта; – бесплатное обслуживание в рамках открытого расчётного счёта в первые два месяца со дня открытия
Участники акции	– юридические лица; – индивидуальные предприниматели; – физические лица, занимающиеся в установленном законодательством РФ порядке частной практикой (адвокаты, нотариусы). При условии регистрации на территории КБР, отсутствия расчётного счёта в Банке «Нальчик» ООО и записи в ЕФРСБ.
Период действия акции	с 1.09.2023 г. по 29.12.2023 г. (включительно).

С информацией об организаторе акции, правилах, условиях и сроках её проведения можно ознакомиться по телефонам: 44-05-10, 44-05-73; на сайте банка – <http://www.bnal.ru>, а также в головном офисе банка по адресу: г. Нальчик, ул. Толстого, 77.

Утерянный аттестат № 0723566А на имя Шашева Руслана Нажмуудиновича об окончании МКОУ «Центр образования № 1» считать недействительным.

Утерянный диплом 110724 1280761 на имя Гатажкова Вадима Мухамедовича об окончании Кабардино-Балкарского экономико-правового лицея считать недействительным.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

На бобах

За каких-нибудь пятнадцать-двадцать лет мир стал совершенно другим, и вместе с ним изменились наши потребности и возможности. Времена тотального дефицита прошли, но возникла другая проблема – изобилие. Теперь соблазны подстерегают человека на каждом шагу.

Прилавки магазинов завалены электроникой и бытовой техникой. Рекламные слоганы предлагают нам «окна европейского качества», «одежду от ведущих мировых брендов» и «мебель в кредит». Поддавшись на эти уловки, мы превращаемся в общество потребителей и учимся жить взаимно.

Сегодня каждый третий погашает кредит, а то и сразу несколько. Иногда сумма выплат равна ежемесячному заработку. Раздал долги – и остался, как говорится, «на бобах».

В наш лексикон уверенно и бескомпромиссно вошли незнакомые доселе слова. Мы узнали, что такое «процентные ставки», «поручители», «залог» и «кредитные истории».

«Все цивилизованные страны так живут», – говорят мне, но, во-первых, я бы поставил под сомнение само понятие «цивилизированные страны». Люди, добровольно переоседающие своих сыновей в девичьи платья, верящие в мильные пузыри толерантности и поклоняющиеся либеральным идеалам, по определению не могут считаться цивилизованными людьми.

Сегодня деньги одалживают на каждом углу. Пару тысяч до зарплаты можно перехватить в конторе, специализирующейся на микрозаймах. Но если вас интересует более солидная сумма, тут уж прямая дорога в банк. В том и в другом случае процент вы вам предложат грабительские.

Если вы не безработный, «деньги до зарплаты» вам обязательно судят. С банком сложнее. Потенциальному клиенту могут отказать, даже не объясняя причин. «Банк не одобрил» – вот и весь разговор. Гадай потом, что именно не понравилось его менеджерам – причёска, зарплата или номер твоего паспорта.

Впрочем, сейчас отказывают реже, чем раньше. С десяток лет назад дело вообще доходило до абсурда. Решил я как-то купить холодильник в рассрочку и прямо в магазине стал оформлять кредит. Всё у меня было чисто. В махачинцах не замечен, зарплата по местным меркам неплохая, кредитных историй нет. Тем не менее денег я не получил. На вопрос «почему?» девушка пожалала плечами и произнесла сакраментальную фразу про

банк, который все решает самостоятельно. Потом подумала и добавила:

– А знаете что, приходите завтра.

– Зачем? – не понял я.

– Завтра могут одобрить, так часто бывает, – улыбнулась представительница банка.

Странно, но на следующий день кредит мне действительно одобрили. Возможно, у столичного сотрудника поменялось настроение или за ночь моя физиономия стала менее подозрительной...

В рекламе банки заявляют одну процентную ставку, а на проверку она оказывается совершенно другой. Складывается впечатление, что главное для них – заманить клиента в офис, а там уж как фишка ляжет. Авось получится уговорить, тем более что опыт у них в этом деле богатый.

Если ты читаешь на баннере: «Купи диван (телевизор, холодильник, стиральную машину) в рассрочку, без процентов» – не верь глазам своим. В магазине тебе любезно объяснят, что им действительно переплачивать не нужно. Проценты берёт банк, предоставляющий кредит на покупку. Как тут не вспомнить поговорку про хрен, который редко не слаще?

Давать деньги в рост – дело прибыльное, но небезопасное. Можно не только остаться в убытке, но и поплатиться головой. Про отстрел банкиров в 90-е я даже не говорю. В то время кого только не отстреливали! Но ведь и задолго до этого у ростовщиков была неспокойная жизнь и серьёзные проблемы. Вспомним хотя бы процентщицу из знаменитого романа Достоевского.

«Тварь я дрожащая, или право имею?» – задумался студент, и тнок старушку по темечку. Кстати, проценты по сравнению с нынешними у неё были скромными. Да и какая она старушка? По словам автора, лет шестьдесят, не больше.

Всё познаётся в сравнении, и мне кажется, с тех пор наш мир изменился далеко не в лучшую сторону. Люди стали меркантильными, элыми и самодостаточными. Они раздавлены изобилием, которое, безусловно, портит их нравы. Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить наших дедушек и бабушек, выросших в непростые времена «военного коммунизма».

Эдуард БИТИРОВ

НОВЫЕ КНИГИ

Плановское: три века истории

«Плановское. Страницы истории XVIII–XXI вв.» – так называется книга, только что вышедшая в альпийском издательстве М. и В. Котляровых. Её автор – известный в прошлом журналист, в настоящее время неутомимый исследователь Терского района Владимир Бесланев в десяти главах осветил самые разные вопросы: это и заселение боташевцами современной территории, и развитие сельского хозяйства и крестьянских промыслов в селении в пореформенный период, и события, происходившие в годы Октябрьской революции и Гражданской войны в России.



– Само название работы говорит о её содержании: это объёмный (почти пятнадцать печатных листов) труд, воссоздающий историю одного из знаковых населённых пунктов как Терского района, так и Кабардино-Балкарии в целом, – рассказывает главный редактор издательства Виктор Котляров. – Историю от его образования (первые упоминания об ауле Боташе относятся к началу 1700-х годов, а в материалах 30-х годов XVIII века аул Боташево упоминается неоднократно) до дня сегодняшнего. Основное внимание, что вполне понятно, уделено участию жителей Плановского в строительстве новой жизни, в Великой Отечественной войне (на фронт ушли 475 сельчан, 283 из них не вернулись домой), в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства, в развитии в послевоенные годы. И не случайно самая объёмная глава книги посвящена деятельности колхоза «Вторая пятилетка», чьи достижения в 60–80-е годы прошлого века были известны не только всей Кабардино-Балкарии, но и далеко за её пределами. Одним словом, перед нами серьёзное, исторически достовер-

ное исследование, базирующееся на многочисленных архивных документах, газетных публикациях (Владимир Бесланев долгие годы возглавлял районную газету «Терек»), воспоминаниях людей, непосредственно связанных с описываемыми в книге событиями. А то, что в работе воспроизведены десятки фотографий тех, о ком идёт речь, придаёт книге особую притягательность.

Надо отметить, что Владимир Бесланев – уникальный автор, создающий своеобразную летопись населённых пунктов Терского района. Только в названном издательстве вышли книги: «Город Терек» (2001), «Новая Балкария» (2003), «Урожайное» (2009), «Инаркой» (2018), «Нижний Курп» (2019), «Верхний Курп» (2019), «Тамбовское и Нижний Акбаш» (2020), «Верхний Акбаш» (2021). И это не считая целого ряда других работ, посвящённых истории, этнографии, трудовым достижениям жителей Большой и Малой Кабарды.

Книга «Плановское. Страницы истории XVIII–XXI вв.» вышла в твёрдом переплёте тиражом 500 экземпляров.

Аида ШИРИТОВА

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Отец Эльбруса

На водоразделе рек Чегем и Кестанты расположено Верхнечегемское лавовое нагорье. Оно, как сообщает справочник «Вулканы», «находится в грабене палеозойских пород, который развился вдоль поперечного меридионального Чегемского разлома. Плиоценовые липариты и их туфы покрывают площадь в 150 кв. км. Они образовались при извержениях и взрывах небольших вулканов. В конце плиоцена здесь сформировались два более крупных вулкана. Позднее они были сильно разрушены, их остатки находятся в западной части нагорья – Кюйген-Кая (3829 м) и Кум Тюбе (3771 м)».

Об этих вулканах в Кабардино-Балкарии мало кто знает. А ведь Верхнечегемский – крупнейший из множества кавказских вулканов. Более того, всем известный Эльбрус – его сын и наследник.

Учёные подсчитали, что Верхнечегемский вулкан извергался не менее восьми раз: считается, что одно из них описал древнегреческий географ Страбон, автор знаменитой «Географии» – самого обстоятельного источника по

истории и этнографии Северного Кавказа в начале нашей эры. Причём последнее извержение произошло всего несколько столетий назад, когда из нескольких боковых центров излились закрученные канатные лавы. Сам конус вулкана высотой 2 500 м и диаметром 16 км сложен более древними лавами, нижние из которых изливались в условиях равнинного рельефа. Мощность Верхнечегемского вулкана достигает почти 3000 м, после

первого извержения его основание глубоко осело, и он оказался ниже Эльбруса.

Сейчас отец Эльбруса спрятался под землю, затаялся и ничем не даёт о себе знать. Но можно ли верить его молчанию? И как долго оно продлится? Учёные считают, что «термическая энергия Земли на Кавказе накапливается к западу от Чегема, ядро радиусом около 25 км находится под Эльбрусом. Извержения будущего произойдут в полосе,



которая протянулась от Казбека на юг и к Эльбрусу, затем через Бийчешын на север к долине Калауса. Именно сюда на большой глубине

накачивается расплавленное вещество из впадин Чёрного и Каспийского морей...».

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Асанова (отв. секретарь),

А. Умарова, М. Беллорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-42, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Биденко – дежурный редактор

■ О. Накова – редактор по выпуску

■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1583 экз.

Заказ – №2122. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbrpravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbrpravda.ru

e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009